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§1.Kh¸i niÖm n¨ng l−îng-c«ng
vμ nhiÖt

1. N¨ng l−îng:
• §Æc tr−ng cho møc ®é vËn ®éng cña vËt
chÊt trong hÖ.-> tr¹ng th¸i x¸c ®Þnh, n¨ng
l−îng x¸c ®Þnh. 

=>N¨ng l−îng lμ hμm cña tr¹ng th¸i.

• HÖ kh«ng chuyÓn ®éng, kh«ng ®Æt trong
tr−êng lùc -> N¨ng l−îng cña hÖ ®óng
b»ng néi n¨ng cña hÖ:  W = U



Khèi khÝ ®Èy pÝt t«ng -> sinh c«ng -> néi n¨ng
gi¶m -> trao ®æi n¨ng l−îng; NÐn: nhËn c«ng.

� C«ng vμ nhiÖt lμ nh÷ng ®¹i l−îng ®o møc ®é
trao ®æi n¨ng l−îng. Chóng kh«ng ph¶i lμ n¨ng
l−îng. Chóng kh«ng ph¶i lμ hμm tr¹ng th¸i mμ
lμ hμm cña qu¸ tr×nh.

•Sù t−¬ng ®−¬ng gi÷a c«ng vμ nhiÖt:

•Nung nãng khèi khÝ, gi÷ V=const
->ChuyÓn ®éng hçn lo¹n t¨ng ->T t¨ng
->trao ®æi n¨ng l−îng: nhËn nhiÖt.

4,18j  <=> 1calo

2. C«ng vμ nhiÖt:



§2. Nguyªn lý thø nhÊt nhiÖt ®éng
lùc häc

Trong c¬ häc: §é biÕn thiªn n¨ng l−îng cña hÖ
b»ng c«ng mμ hÖ trao ®æi trong qu¸ tr×nh ®ã:

ΔW = W2- W1= A  -> NhiÖt?
1. Ph¸t biÓu nguyªn lý thø nhÊt nhiÖt

®éng lùc häc:
§é biÕn thiªn n¨ng l−îng cña hÖ trong qu¸
tr×nh biÕn ®æi b»ng tæng c«ng vμ nhiÖt hÖ
nhËn ®−îc trong qu¸ tr×nh ®ã

ΔW = W2- W1= A +Q

C«ng liªn quan ®Õn chuyÓn ®éng cã trËt tù
NhiÖt liªn quan ®Õn chuyÓn ®éng hçn lo¹n



=> A’=-A, Q’=-Q C«ng vμ nhiÖt hÖ sinh & to¶
ra.
• HÖ ®øng yªn th× W=U (néi n¨ng)
• => Trong qu¸ tr×nh biÕn ®æi, ®é biÕn thiªn néi
n¨ng cña hÖ b»ng tæng c«ng vμ nhiÖt hÖ nhËn
®−îc trong qu¸ tr×nh ®ã:

ΔU = U2-U1= A+Q
§èi víi qu¸ tr×nh biÕn ®æi v« cïng nhá:

dU = δA + δQ

A, Q -C«ng vμ nhiÖt hÖ nhËn ®−îc. 



2. ý NghÜa nguyªn lý I N§LH:
• NÕu A>0, Q>0 => ΔU = U2-U1>0 néi n¨ng
t¨ng, HÖ nhËn c«ng vμ nhiÖt. C«ng sinh ra A’<0 
& nhiÖt to¶ ra Q’<0.

• NÕu A<0, Q<0 => U2<U1=> Néi n¨ng gi¶m, 
HÖ sinh c«ng A’>0 & to¶ nhiÖt Q’>0.

• NÕu A=0 & Q=0 => U2=U1 Néi n¨ng b¶o toμn

• §Þnh luËt b¶o toμn vμ chuyÓn ho¸ n¨ng l−îng: 
N¨ng l−îng kh«ng tù sinh ra vμ còng kh«ng tù
mÊt ®i, nã chØ chuyÓn ho¸ tõ d¹ng nμy sang d¹ng 
kh¸c, truyÒn tõ hÖ nμy sang hÖ kh¸c.



3. HÖ qu¶ cña nguyªn lý thø nhÊt nhiÖt
§éng Lùc häc:

� Kh«ng tån t¹i ®éng c¬ vÜnh cöu lo¹i I: Gi¶ sö
hÖ thùc hiÖn mét chu tr×nh kÝn vμ trë l¹i tr¹ng 
th¸i ban ®Çu; Tøc U2=U1-> ΔU = 0 => A=-Q 
hay -A = Q; Nh− vËy hÖ nhËn c«ng th× to¶ nhiÖt, 
sinh c«ng th× ph¶i nhËn nhiÖt.
� Trong mét hÖ c« lËp gåm 2 vËt trao ®æi nhiÖt, 
nhiÖt l−îng do vËt nμy to¶ ra b»ng nhiÖt l−îng
do vËt kia thu vμo:
ΔU = 0 => Q1 =-Q2.



§3. øng dông nguyªn lý thø I nhiÖt
®éng lùc häc

1. Tr¹ng th¸i c©n b»ng, qu¸ tr×nh c©n b»ng
a. §Þnh nghÜa: Tr¹ng th¸i c©n b»ng cña hÖ lμ
tr¹ng th¸i trong ®ã mäi th«ng sè tr¹ng th¸i
kh«ng biÕn ®æi theo thêi gian. Tr¹ng th¸i c©n
b»ng bÞ ph¸ vì nÕu chÞu t¸c ®éng tõ bªn ngoμi.
Qu¸ tr×nh c©n b»ng lμ qu¸ tr×nh biÕn ®æi gåm
mét chuçi liªn tiÕp c¸c tr¹ng th¸i c©n b»ng
Thùc tÕ kh«ng cã qu¸ tr×nh CB; QT biÕn ®æi rÊt
chËm: Tr¹ng th¸i CB ®−îc thiÕt lËp trong toμn hÖ
tr−íc khi chuyÓn sang tr¹ng th¸i CB tiÕp theo
� QT gi¶ c©n b»ng



¸p suÊt t¸c dông lªn pÝt t«ng
p = F/S
C«ng khèi khÝ nhËn ®−îc:  
δA=-F.dl=-pSdl
S.dl=dV =>    δA = -pdV
C«ng hÖ nhËn ®−îc trong qu¸ tr×nh V1=> V2
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b. C«ng mμ hÖ nhËn ®−îc trong qu¸ tr×nh CB

NÐn chËm

F

dl<0
S

p

NÐn
V2 V1V

2  A>0

1

Gi·n
V1 V2V

1  A<0

2

p



c. NhiÖt mμ hÖ nhËn ®−îc trong qu¸ tr×nh CB

NhiÖt dung ph©n tö(1 mol):  C = μ.c J/(mol.K)
NhiÖt hÖ nhËn ®−îc: CdTmQ

μ
=δ

NhiÖt dung: riªng c cña mét chÊt lμ ®¹i l−îng
vËt lý cã gi¸ trÞ b»ng l−îng nhiÖt cÇn thiÕt mμ
mét ®¬n vÞ khèi l−îng nhËn ®−îc ®Ó nhiÖt ®é
cña nã t¨ng thªm 1 ®é.

C = Cv trong qu¸ tr×nh ®¼ng tÝch
C = Cp trong qu¸ tr×nh ®¼ng ¸p
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2. Qu¸ tr×nh ®¼ng tÝch
• V= const                             
•P/T = const (§L Gay-Lussac)
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•NhiÖt nhËn ®−îc: 
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•C«ng A= p(V1-V2)=0  
• =>ΔU = Q
• BiÕn thiªn néi n¨ng:



3. qu¸ tr×nh ®¼ng ¸p
• p = const
• V/T = const (§L Gay-Lussac)
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• NhiÖt hÖ nhËn ®−îc: Q= ΔU -A
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• C«ng nhËn ®−îc: A=-p(V2-V1)
2    1   3

v2 v1 v3



4. qu¸ tr×nh ®¼ng nhiÖt
• T=const  =>T1=T2 =T
• pV=const (§L Boyle-Mariotte)
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•ΔU=0 => A=-Q hay Q=-A
• C«ng nhËn ®−îc:
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5. Qóa tr×nh ®o¹n nhiÖt
• δQ=0 hay Q=0  
• p t¨ng do V↓ & T↑
• dU= δA ( Nguyªn lý I N§H)
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• VÒ ph−¬ng diÖn vËt lý: Trong QT ®o¹n nhiÖt
p↓ do V↑ & T↓ cßn khi p ↑ do V ↓ & T ↑

§o¹n nhiÖt dèc h¬n

T=const->pV=constδQ=0->pVγ =const
p

v
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=Δ• §é biÕn thiªn néi n¨ng
trong QT ®o¹n nhiÖt:

C«ng mμ hÖ nhËn ®−îc trong QT ®o¹n nhiÖt:

• VÒ mÆt to¸n häc:
PVγ = const & γ>1

Trong QT ®¼ng nhiÖt:
p↓ doV↑

hay p↑do V↓



C«ng do hÖ sinh ra:   A’=-A
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